

值班主任:李熙妍 编辑:翟汉元 组版:雷冬梅

水城区花戛乡天门村村史村事(上)

“列山环拱,江河围合”的百年村落

□孙金贵



天门村“南天门”。王立扬摄

天门村,位于水城区花戛乡政府东北部,北盘江大峡谷上游,四面分别与本乡吴王村、花水村、海子村、磁播村相邻...

花戛苗族布依族聚居乡,该村依然隶属花戛苗族布依族聚居乡至今。天门村背靠悬崖峭壁,面朝两江大峡谷,依山傍水,森林密布、群山绵延...

中国传统村落名录;2019年,该村被命名为第三批“中国少数民族特色村寨”;2021年,天门村被评为“全国生态文化村”。

天门村与吴王山

天门村,处在“列山环拱,江河围合”的地理格局里,地势西高东低,三面被吴王山、鸡冠岭、木耳大岩三座大山将其环抱成一个马蹄形;两面环水——北盘江与乌都河形如两只巨手,将其合围于怀抱里...

独特的民居文化

从水盘东线公路小鸡场分路进入吴王山,再沿垭口而下,或从另一条公路经口坪到鸭场,进入北盘江畔的天门村,映入眼帘的是夹道相迎的枫树、错落有致的梯田和掩映在青山绿水间的吊脚楼群...

其有百个山峰,最前面的山峰形像一只巨大的老鹰伸着长长的鹰嘴(后因地震,鹰嘴掉落)。百个山峰中,还有一座山峰高高突起,鹤立鸡群,被视为百“鸟”之王,称之为“中山”。站在中山之巅,可以俯瞰众峰,颇有“一览众山小”之感。

到清顺治年间,吴三桂被清廷封为平西王(民间以其姓称“吴王”)。野心勃勃的他坐镇云贵,窥视中原,一心想找一片有100个山头的地方来修建自己的城池。

康熙三年(公元1664年),吴三桂以索要时任贵州宣慰使的安坤小妾为由激怒安坤反抗,借机发动对水西的战争,史称“吴王剿水西”。期间,吴三桂带着大军经过天门村时,一下子被百鸟山吸引住。他暗想,百鸟朝凤,岂不是皇权的象征?加之此处地势险峻,如在这里建座城池,把王宫建于此处,进可攻,退可守,岂不妙哉?就算将来要谋天下也是极好的……吴三桂越想越兴奋,决定亲自勘察地形,打马奔波于群峰之间...

吴三桂登上最高的中山峰顶,数来数去却只有九十九座山峰,不由大失所望,悻悻离去。数年后,吴三桂举兵造反,兵败后再次退到此处,却数出整整一百个山峰,原来前次他忘数脚下的山峰了。这下气得他连拍胸脯:“罢了!罢了!这真是天亡我也!”随后命令士兵在山腰上挖了一道战壕,败逃而去。

后来,人们就把这座山叫“吴王山”,直到现在,吴王山腰上的那条壕沟(战壕)都还没被填平。这个故事在天门村代代相传。那时候,天门村已经有人居住,据说天门村的鸭场组布依族村民是明代成化年间从普安龙吟镇石古村迁移而来,他们世代居住在吴王山下,对吴王山的故事如数家珍,信手拈来。

独特的民居文化 从水盘东线公路小鸡场分路进入吴王山,再沿垭口而下,或从另一条公路经口坪到鸭场,进入北盘江畔的天门村,映入眼帘的是夹道相迎的枫树、错落有致的梯田和掩映在青山绿水间的吊脚楼群...

悠悠北盘江水穿过古榕树旁,流过吊脚楼前,夕阳西下时,落日余晖映照着浣衣女子的容颜,银铃般的笑声盈耳……自然天成的画面令人心旷神怡,这里是空中楼阁般的缥缈之旅,亦是小桥流水似的朦胧画意,更是醉美天门的诗和远方。

村里的吊脚楼因年代久远,大都呈现不同程度的损坏,给村民们的居住带来一定的安全隐患。近年来,当地政府结合“三改三化”“透风露雨整治”等项目,按照修旧如旧的原则对吊脚楼的屋顶、柱头、板壁、路面等进行修缮,既保留了吊脚楼的原有风格,也消除了安全隐患问题。

“村里修缮吊脚楼,我发自内心的高兴!”现年70岁的王华友脸上洋溢着幸福的笑容,他说自己在吊脚楼住了一辈子,有着很深厚的感情,如今住着的吊脚楼更是自己亲手修建的,已经30多年了,多少有些损坏,要舍弃的话总归舍不得。

古时生活在这里的村民,若从陆上通道进出都必须翻越位于新发村、天门村与鸡场村三村交界处的吴王山,才能走上平坦大道。这段400多米长、有100余米呈斜状“S”形的山路,人称“挂壁天路”。挂壁天路下段石面平滑,呈45度角倾斜向上;上段约300米路程,处于宽不足1米的石壁夹缝中,阶梯由乱石铺就,蛇虫常有出没,凶险异常。

2004年7月,天门公路动工,2005年初通毛路,2016年硬化设施完成,从主干道至天门村的两条19公里左右的通村水泥路让昔日的天堑变通途。特别是2022年开工、拟在2026年完工的安盘高速公路横跨野钟乡发射村与花戛乡吴王村的“天门大桥”开通后,将为下一步天门村各领域的发展带来了大好机遇。

乡愁印迹 村史村事

水城区“阳光驿站”正式开放

本报讯 水城区“阳光驿站”经过前期场地准备、物资进驻、实地调研、培训指导等筹备,于近日正式对外开放。据了解,水城区2024年“阳光驿站”项目共有沙龙社区、双水社区、住武社区、新桥社区、石桥社区、双龙社区、百年河社区7个项目点...

安全生产治本攻坚行动

钟山公安分局网安大队

开展辖区旅馆行业网络安全培训

本报讯 为切实做好网络安全保障工作,进一步筑牢网络安全屏障,12月23日,钟山公安分局网安大队分别在分局凤凰派出所、荷泉派出所为辖区旅馆业主开展网络安全知识培训,进一步提升行业网络安全管理水平,全力维护钟山区健康的网络社会秩序。

网络安全操作知识、网络安全法律法规及责任追究、互联网信息服务商网络安全检查内容及要点、网络信息传播特点、网络舆情应对及处置、网络安全行政执法典型案例等进行详细解读。要求旅馆行业负责人严格落实网络安全管理制度,加强内部安全防范,确保旅客信息登记合法、管理得当,保护到位,杜绝个人信息泄露事件发生。提醒

旅馆业从业人员增强网络安全意识,提高网络安全防范能力,及时发现网络安全风险隐患与漏洞,加强网络安全知识和基本防护技能学习,增强学网、懂网、用网的业务能力。此次培训,进一步提高了旅馆行业从业人员的安全意识和业务水平,为筑牢网络安全屏障和维护辖区社会治安稳定奠定了坚实基础。(罗竣)

六枝一住户取暖不慎烧了家当

本报讯 12月21日晚,六枝特区塔山街道一住户因睡前未关闭电烤炉,导致线路短路起火引燃周边可燃物,虽未造成人员伤亡,但却烧了整个家当。当晚10时53分,市消防救援支队指挥中心接到群众报警,称六枝特区塔山街道一民房起火,急需消防救援。

经调度,六枝特区团结路消防救援站立即出动3辆消防车和12名消防队员赶赴现场处置。消防救援人员到场后,立即展开侦查,发现起火位置位于一栋居民楼5楼一住户客厅,现场无人被困。据此,消防救援人员迅速沿楼梯铺设水带至5楼,利用水枪灭火。(刘潇)

失散和驻留红军的活动(中)

朱云先、王红军领导碗厂革命活动

在水城境内还活跃着另一支齐心会的队伍,是由红军战士朱云先、王红军领导的碗厂齐会。1935年4月,红九军团长征经过水城时,朱云先、王红军(因不知其名,以其姓王称为“王红军”)两位红军战士因患重病不能继续跟随部队长征,留在顺场邓焕章家治病。3个月后,病愈的朱云先、王红军因赶不上主力部队,便决定留在当地先稳定下来,再设法继续开展武装斗争。尔后,二人到龙场区当区丁,又辗转碗厂碗厂村,在当地进步青年熊少兰的协助下,朱云先、王红军暗地串联起一批革命群众。

会议议定:一、齐心会的行动宗旨为打富济贫,打倒土豪劣绅,反对国民党乡保长抓兵派款和敲诈百姓钱财;二、发展齐心会组织,争取年底发展到100人以上;三、从敌人手中夺取武器,在已有七八支枪的基础上,到年底争取增加到30支。碗厂齐会建立后,在碗厂村一带开展革命斗争。1937年至1938年,先后攻打发提哥波寨土目关子朝、龙场区长陆子高、土目禄银坤。1939年夏,禄银坤之子纠集当地土豪、乡保长势力300多人,对齐心会发动突然袭击。朱云先、王红军、熊少兰等率会员奋起迎敌,碗厂群众拿起

梭镖、菜刀、锄头、棍棒一起参战。击毙击伤敌人6名,缴获枪8支和一批物资。战斗中,朱云先、王红军不幸牺牲,齐心会遭受巨大损失。会员们将烈士遗体安葬在碗厂村,在熊少兰带领下,继续坚持斗争。1942年2月13日,国民党保安团团长罗湘培派人以“私设公堂,冒充司令,窝藏共匪,掩埋共军”等罪名,将熊少兰杀害于龙场街口。熊少兰就义后,尽管斗争形势更加严峻,但朱云先、王红军等播下的革命火种没有熄灭。齐心会会员继承革命先烈遗志,利用各种机会做群众工作,继续坚持斗争,直至水城解放。

纪念遵义会议90周年



清扫垃圾当点赞

日前,在市中心城区明湖国家湿地公园游玩的游客用闲置的枝叶作扫帚,将浮桥栏杆上堆积的尘土、落叶等清扫干净,为游客提供靓丽舒适的旅游环境,这种公益精神值得点赞。钟文阁 摄



乱停放不文明

日前,骑摩托车前往市中心城区明湖国家湿地公园游玩的游客,擅自将所骑的摩托车乱停放乱放,影响景区景点的文明形象。钟文阁 摄

